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ДЕЯКІ ПИТАННЯ УПРАВЛІННЯ ПРИБУТКОВІСТЮ  
У ФАРМАЦІЇ

В основі здійснення підприємницької діяльності будь-якого 
аптечного підприємства лежить мотивація отримання найбіль-
шого прибутку. У зв’язку з цим виникає потреба планування та про-
гнозування прибутку, а відтак і вивчення показників, що на нього 
впливають. В Україні в умовах воєнного стану та на тлі скорочення 
загальних обсягів виробництва і  попиту фармацевтична галузь 
потребує постійного моніторингу доходів і  прибутків, їхнього без-
перервного планування і  передбачення. Відтак проблема розроб-
лення і  застосування механізмів управління прибутком є  актуаль-
ною, а її дослідження – своєчасним.

Одним із  підходів планування прибутку є  методика, що  ґрун-
тується на  понятті «леверидж» (англ. leverage  –важіль). Найбільш 
поширеним і  дослідженим є  так званий операційний леверидж, 
який досліджує швидкість зміни прибутку у  відповідь на  зміну 
лише натурального обсягу продажу.

Він показує, на  скільки відсотків зміниться прибуток після зміни 
натурального обсягу випуску на 1 % (якщо решта показників не зміню-
ється). Розуміючи, що ріст обсягу означає пропорційний ріст виторгу, 
леверидж можна визначити як  зміну прибутку у  відповідь на  зміну 
виторгу. Тому леверидж «виторг  – прибуток» може бути з  успіхом 
обчислений і  застосований для аптечних підприємств з  широким 
асортиментом різнорідних товарів, коли унеможливлюється розраху-
нок сумарного приросту продажу в натуральних одиницях.

Що вище операційний важіль, то  швидше аптечна компанія 
нарощує або втрачає прибуток. Звідси відкриваються можливо-
сті управляти майбутнім прибутком за  рахунок планування май-
бутнього обсягу випуску. При плануванні приросту або зниження 
виторгу використання показника операційного левериджу дає 
змогу одночасно визначити приріст або зменшення прибутку. 
І  навпаки, якщо в  плановому періоді аптечному підприємству 
необхідна певна величина прибутку, за  допомогою операційного 
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левериджу можна встановити, який виторг від продажу забезпе-
чить потрібний прибуток.

Рівень операційного левериджу (Degree operating leverage, DOL) 
для аптечного підприємства пропонуємо розрахувати різними спо-
собами  – залежно від наявних даних, особливостей асортименту 
та цілей аналізу.

Передусім, операційний леверидж можна обчислити як відношення 
відсоткової зміни прибутку до відсоткової зміни виторгу (обсягу):
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де %∆π (π – прибуток) – відсоткова зміна прибутку;
%∆TR (total revenue – загальний виторг) – відсоткова зміна виторгу;
%∆Q (quantity – обсяг випуску) – відсоткова зміна обсягу.
Цей метод розрахунку зручний тим, що  він придатний для 

аптечної установи з  будь-якою широтою товарної номенклатури. 
Також він може слугувати для планування прибутку аптеки. Про-
гноз зміни прибутку може бути визначений так:

% % %( )�� � ��� �  DOL TR або Q .                                   (2)

Шляхом певних математичних перетворень базової формули 
левериджу (1) було виявлено, що  його можна розрахувати через 
показник маржинального прибутку, який являє собою різницю між 
доходом і змінними витратами підприємства:
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де МП – маржинальний прибуток.
Залежно від того, яким способом розраховують величину МП, 

можна використати два варіанти знаходження левериджу для 
аптечної установи:
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де VC (variable costs) – змінні витрати аптеки;
FC (fixed costs) – постійні витрати аптеки.
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Варіант з формулою (5) вважається найбільш поширеним та про-
стим. Зручність методу в  тому, що  для менеджерів аптеки він 
не  потребує інформації про повну структуру витрат товарних оди-
ниць, зокрема про середні змінні витрати на  закупівлю та  про-
даж лікарських засобів. Достатньо знати лише загальний прибуток 
аптеки, а також величину постійних витрат. Водночас за обома фор-
мулами неважко розрахувати важіль і щодо конкретного лікарського 
засобу, що продається, і щодо аптечного підприємства в цілому.

Якщо уточнити чисельник та знаменник формули (4), то отри-
маємо ще один спосіб обчислення операційного левериджу:
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де AVC (average variable costs) – середні змінні витрати на 1 од. лікар-
ського засобу.

Цей спосіб придатний лише для розрахунку операційного важеля 
для одного товару або для однорідної товарної лінійки, якщо аналі-
тикам аптечного підприємства вдасться усереднити дані щодо ціни 
та питомих змінних витрат.

Величина левериджу може бути від’ємною або позитивною. 
DOL < 0 означає, що аптечний бізнес працює нижче точки беззбит-
ковості – в зоні збитків. Підвищення виторгу призведе не до збіль-
шення прибутку, а  до  зменшення чи  ліквідації збитків. DOL > 0 
показує, що  аптечний бізнес пройшов точку беззбитковості, 
і подальший ріст продажу генерує прибутки.

Якщо 0 < DOL < 1, що  темп зміни прибутку є  меншим, ніж темп 
зміни обсягу, тобто аптека ще не отримує вигоди від нарощування 
продажу.

Якщо DOL > 1, то  це  найбільш сприятлива ситуація, яка вказує 
на  те, що  зміна виторгу аптечного підприємства викликає більш 
суттєву зміну прибутку. Саме за  значення левериджу більше оди-
ниці проявляється його позитивний вплив, а величина левериджу 
трактується як число, що показує, у скільки разів темпи зміни при-
бутку перевищують темпи зміни обсягу доходу. Проте мірою збіль-
шення обсягу виробництва значення DOL поступово зменшується, 
тобто кожна наступна одиниця продажу справляє менший вплив 
на прибуток.
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У ситуації беззбитковості, коли прибуток дорівнює нулю, теоре-
тично DOL прагне до нескінченності. А за найменшого перевищення 
точки беззбитковості набуває своїх максимальних значень.

Прикладний інтерес в  питанні планування прибутку аптеч-
ного підприємства являє собою лише випадок, коли DOL > 1. Зазви-
чай передбачається, що  підприємство повинне подолати межу 
беззбитковості, а  потім отримувати зиск від ефекту виробничого 
левериджу.

Якщо у  аптечного підприємства високий рівень операцій-
ного левериджу, то  невеликі зусилля щодо нарощування обсягу 
виробництва можуть привести до  значного зростання прибутку, 
і навпаки.

У структурі витрат аптечних підприємств домінують змінні 
витрати (витрати на  закупівлю лікарських засобів), що  визначає 
невисокий рівень притаманного їм  операційного важеля. Для під-
вищення рівня операційного важеля аптечним установам реко-
мендується знижувати змінну частину витрат, зокрема шукати 
дешевших постачальників, укрупняти обсяги закупівель, відмовля-
тися від відрядної оплати праці фармацевтів тощо.

При управлінні левериджем і витратами треба зважати на рівень 
сприятливості економічної кон’юнктури. Зокрема в періоди еконо-
мічних підйомів аптекам варто збільшувати леверидж і  постійні 
витрати за  рахунок капіталовкладень в  розширення діяльно-
сті. В  періоди спадів рекомендується зосередитися на  скороченні 
постійних витрат.
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